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Ідеологія модернізму у міському плануванні, яка домінувала з середини 

XX ст. не надавала великого значення розвитку громадських зон міста, 

проблемам пішоходів і ролі міського простору як місця зустрічі городян. 

Зрештою закони ринку і загальні тенденції в архітектурі зсунули пріоритет 

взаємозв'язку і єдності міських просторів на індивідуальні будівельні проекти, 

які стають все більш ізольованими, замкнутими і відстороненими від міського 

життя [1]. Відсутність у міському середовищі об'єктів, що відповідають 

масштабу людини є наслідком пріоритетного розвитку дорожньо-транспортної 

мережі. 

Спільною рисою майже всіх міст, незалежно від їх географії, економічної 

життєздатності та етапу розвитку, є відсутність уваги до людей, які 

користуються міським простором. Обмеженість простору, перешкоди на 

шляхах переміщення, шум, забруднення повітря, ризик потрапляння в дорожню 

пригоду і в цілому негідні умови міського життя - типові проблеми, з якими 

доводиться стикатися жителям більшості міст світу і Києва зокрема. 

Компактне місто, де забудова тяжіє до маршрутів громадського 

транспорту, пішохідних і велосипедних доріг, - єдиний можливий варіант 

екологічно сталого міста. В умовах зростаючої щільності населення мають 

розширюватися пішохідні і велосипедні маршрути, а місто має нарощувати 

кількість і якість добре спланованих і красивих громадських зон, які зручні для 

людей, сталі, розумні, безпечні і повні життя. 

Міський пейзаж, природною частиною якого є діти, - ознака якості 

середовища. За словами відомого данського архітектора та борця за 

гуманізацію міського життєвого простору Яна Гейла [1], у Данії, опанувавши 

велосипед в чотири роки, малюки швидко вибираються на велосипедні 

доріжки, спочатку під наглядом батьків, а потім і самостійно добираються до 

школи та спортивних секцій. Це свобода, в якій не потрібні автомобілі. 
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В 1960-х роках сталися дві критичних зміни теорії містобудування. 

Необхідність швидкого розширення міст призвела до поширення планування, 

заснованого на модерністської ідеології 1930-х років. Замість розширення міст 

невеликими ділянками уздовж вулиць і площ планувальники почали масштабне 

освоєння нових територій і функціональне зонування: зони для проживання, 

для роботи, для відпочинку і спілкування. 

Ян Гейл в своїй книзі "Міста для людей" називав це «бразильським 

синдромом» - планування міста зверху і з відстані. Столиця Бразилії прекрасно 

виглядає з літака і ще краще - з гелікоптера. Але на землі, на рівні пересування 

по місту звичайних людей, Бразиліа - некомфортний місто[1]. 

Іншою фундаментальною зміною, що почалася в 1960-ті, стало 

вторгнення автомобілів. Дешевий бензин і масове виробництво машин 

кардинально трансформували модель перевезень, що, в свою чергу, 

віддзеркалилося на міському середовищі. Там, де колись люди зустрічалися і 

ходили пішки зі швидкістю 5 км/год, з'явився транспорт і обмеження швидкості 

до 60 км/ч [3]. 

Принципи планування, основані на функціональному зонуванні 

сформували сучасний урбаністичний ландшафт. Але ставлення до міському 

розвитку змінилося. На початку XXI в. ряд глобальних проблем вимагає від 

архітекторів приділяти більше уваги людському фактору в міському 

плануванні. Сьогодні потребуються одухотворені, безпечні, сталі і здорові 

міста. Політичні рішення міської влади можуть помітно поліпшити ситуацію в 

місті по зазначеним чотирьох ключових напрямках. 

Місто стає одухотвореним, коли більшість його мешканців мають 

можливість ходити пішки, їздити на велосипеді і взагалі проводити час в межах 

міста. 

Місто стає безпечним, коли все більше людей пересуваються вулицями і 

проводять час у громадських місцях. Піші прогулянки вимагають щільної 

структури міста, коротких відстаней, різноманітності функцій на одній 

території і привабливого громадського простору. 

Місто стає на шлях сталого розвитку, коли більша частина переміщень 

здійснюється жителями на так званих зелених засобах пересування: пішки, на 

велосипеді або екологічно чистому громадському транспорті. Це істотно 

покращує екологію міста, знижує обсяги споживання ресурсів. Не менш 

важливою умовою сталого розвитку міста є зручність і безпека системи 

громадського транспорту. 

Місто стає здоровим, якщо його мешканці щодня багато ходять пішки і 

їздять на велосипеді. Погіршення здоров'я городян, яке спостерігається у 

всьому світі, багато в чому пов'язано з низьким рівнем рухливості населення. 
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Заклик до піших прогулянок і щоденного велосипедного руху має стати 

частиною сучасної політики охорони здоров'я. 

У порівнянні з розмірами інвестицій, необхідних для розвитку охорони 

здоров'я або транспортної інфраструктури, витрати на формування 

доброзичливого і комфортного для людини міського середовища настільки 

малі, що їх можуть дозволити собі міста у всіх частинах світу незалежно від 

рівня розвитку та фінансових можливостей. У будь-якому випадку увага до 

потреб городян стане головною інвестицією, що обіцяє істотний прибуток. 

Одним із факторів успіху при влаштуванні міста, зручного для людини є 

усунення перешкод для пішоходів, а саме - розширення тротуарів, розробка 

нового вуличного обладнання з якісних матеріалів. Дружелюбність до 

пішоходів міста доповнюється комплексною «зеленої» стратегією, відповідно 

до якої щорічно збільшується кількість зелених насаджень. Широка програма 

розвитку вуличного мистецтва та якісна система нічного освітлення  можуть 

доповнити образ міста. 

Правило, відповідно до якого підвищення якості міського простору 

збільшує інтенсивність його використання, справедливо як у випадку великої 

міської громадської зони, так і у випадку невеликого міського простору і навіть 

окремої лавки. Воно в цілому справедливо для будь-яких культур і частин 

світу, кліматичних умов, економічних моделей і соціальних ситуацій. 

З розвитком нових якісних критеріїв міського планування в результаті 

соціальних змін все більше міст починають застосовувати нові підходи. Такі 

міста, як Копенгаген, Ліон і Мельбурн, вже пережили якісні перетворення. 

Інші, в числі яких Нью-Йорк, знаходяться в процесі змін [1, 4]. 

Дивлячись на розвиток міст за останні 50 років, можна говорити про те, 

що всі традиційні міста в якийсь момент виявлялися захопленими 

автомобілями. Потоки машини заповнювали всі вулиці, тротуари та 

паркування, люди витіснялися з громадських просторів. У роки автомобільного 

захоплення основними функціями міста стали зв'язок і рішення транспортних 

завдань. Шум, вихлопні гази, брак простору швидко зробили міські вулиці 

малопривабливими для пішоходів. Саме така ситуація зараз спостерігається на 

вулицях Києва. 

Останній етап - це "відвойоване" місто. Таких міст в світі все більше. 

Коли пристрасть до автомобілів минає, люди починають вимагати зміни 

поточного стану та забирати міський простір у машин. Зони дорожнього руху і 

паркування були поступово скорочені, а місць для прогулянок і відпочинку 

стало істотно більше (Рис. 1). Копенгаген і Мельбурн є самими передовими 

містами в цьому відношенні. Тому обидва міста неодноразово називалися 

кращими містами для життя в світі [4]. 
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Рис. 1. Проект реконструкції території біля оз. Сайма у м. Міккелі, Фінляндія 

(студентська робота).  

В Україні, і зокрема в Києві, пристрасть до автомобілів ще не пройшла. В 

більшості міст країни ситуація з якістю міського середовища з кожним днем 

стає гірше. Автомобілі захоплюють міста всього пострадянського простору. Все 

більш очевидна необхідність змінити напрямок розвитку міст. Тільки 

послідовний перехід до нової концепції, в центрі якої стоїть людина, 

забезпечить українським містам заслужене місце серед кращих для життя. 
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